

К ЮБИЛЕЮ УЧЕНОГО



ОКСАНЕ ВЛАДИМИРОВНЕ НОВАКОВОЙ — 80*

20 января 2019 г. исполнилось 80 лет известному российскому ученому и педагогу Оксане Владимировне Новаковой. Вся ее жизнь связана с одним из ведущих востоковедческих вузов страны — Институтом стран Азии и Африки МГУ им. Ломоносова. В далеком 1956 г., окончив с серебряной медалью московскую школу, Оксана Новакова поступила в только что открывшийся Институт восточных языков, как тогда назывался ИСАА МГУ. Ее знакомство с Вьетнамом состоялось в 1961 г. на годичной стажировке в Ханойском университете. Оксана жадно познавала эту удивительную страну, много по ней ездила, любовалась колониальной архитектурой старых кварталов Ханоя. Окончив Институт с отличием, Оксана Новакова осталась в аспирантуре и в 1965 г. начала преподавать историю Вьетнама. «Институт расширялся, и моя преподавательская нагрузка росла, – вспоминает она о начале своего пути. – Пришлось создавать курсы по историографии колониального завоевания Вьетнама Францией, по политической системе и социальной структуре ДРВ. Во время войны с США нужны были вьетнамисты для работы переводчиками, корреспондентами, в посольстве и т.д. Поэтому большие группы с вьетнамским языком набирали каждый год. Но самые способные студенты были в первых наборах групп вьетнамистов, из них вышли талантливые ученые, экономисты, филологи, создавшие многочисленные труды по различным дисциплинам вьетнамоведения, по которым теперь обучаются студенты — «золотой фонд» вьетнамистики.

Сейчас О.В.Новакова — доцент кафедры истории Дальнего Востока и ЮВА в ИСАА и почетный преподаватель МГУ им Ломоносова. «Для меня, как для преподавателя, студент интересен своими способностями и своей заинтересованностью в будущей специальности,—

*Статья написана на основе материалов, предоставленных О.В. Новаковой.

говорит Оксана Владимировна. — Я всегда обращаюсь к студентам с призывом преодолеть школьную привычку ученичества от сих до сих и писать курсовые и дипломные работы с максимальной степенью научной заинтересованности, внося, насколько это возможно, исследовательский интерес в научный процесс. С годами сложился круг учеников, бывших моих студентов, а также коллег, с которыми мы вместе прошли жизненный и профессиональный путь и которые, как и я, стояли у истоков вьетнамистики. Это известные ученые, специалисты и коллеги Е. Кобелев, В. Мазырин, П. Цветов, А. Соколов, В. Ремарчук, Т. Филимонова, мой недавний аспирант, успешно защитивший диссертацию по политической истории Южного Вьетнама, М. Сюннерберг, мой бывший студент И. Усов, защитивший диссертацию по малоизученной теме вьетнамского троцкизма.

После изменения учебного цикла с пятилетнего на двухступенчатый (бакалавриат плюс магистратура) произошли и большие изменения в учебном плане по преподаванию истории изучаемой страны. В результате преподается большой объем истории нового и новейшего времени, когда, помимо собственно лекционных курсов по истории Вьетнама, через научно-исследовательский семинар есть возможность познакомить студентов с наиболее актуальными работами не только отечественных, но и вьетнамских, и западноевропейских авторов и обсудить их на семинарах. Рамки курса «Историография» непрерывно расширяются и в хронологическом, и в проблемном планах. Появившиеся с Интернетом новые возможности делают доступными многие недоступные ранее источники и авторские работы. Очень помогает в этом отношении учебная стажировка студентов в стране изучения. Они могут копировать многие ценные материалы по проблемам новой и новейшей истории, пользоваться новыми историческими журналами, появившимися во Вьетнаме за годы политики Обновления. Либерализация, коснувшаяся тем учебных курсов в МГУ, дала возможность создать и читать такие авторские учебные курсы, как «История религий Вьетнама», «Эволюция вьетнамского общества в переходный период 1986–2014 гг.», «Современные политические процессы во Вьетнаме и АТР» и др., а также давать студентам нестандартные, интересные темы их выпускных работ».

Второй важной частью жизни Оксаны Владимировны Новаковой является наука. И здесь ее вклад переоценить невозможно. Темой диссертации Оксаны Новаковой, которую она успешно защитила в 1967 г., была политическая история вьетнамских партий 1920-х годов, а научным руководителем — выдающийся историк-востоковед академик А.А.Губер. А потом были статьи и разделы монографий, учебных пособий и учебников. В 1995 г. вышла написанная О.В.Новаковой в соавторстве с П.Ю. Цветовым вторая часть учебника «История Вьетнама», охватывающая историю страны с конца XVIII в. до наших дней.

«Мое направление исследований, наряду с историографией — новая и новейшая история Вьетнама, — рассказывает ученый. — Раньше материалов по современному Вьетнаму и контактов с вьетнамскими коллегами существенно не хватало. Ситуация изменилась к лучшему после окончания войны, объединения страны и провозглашения «политики обновления». Либерализация в области исторической науки дала себя знать достаточно быстро. Новый журнал «Прошлое и настоящее» стал печатать материалы о колониальном прошлом, о периоде империи Дайнам с привлечением ранее неизвестных вьетнамских источников, много места отводится проблемам вьетнамской культуры. Радикальные изменения во Вьетнаме на рубеже веков, события в современной России после распада Советского Союза, а также новые вызовы глобализирующегося мира во многом

определили направление моих научных интересов в последние два десятилетия. Им стало изучение проблемы традиций и их применения в современном Вьетнаме при модернизации практически всех областей жизни вьетнамского общества. Эта тема особенно актуальна именно для Вьетнама — страны, испытавшей наиболее сильное и длительное из всех стран ЮВА влияние китайской конфуцианской цивилизации. Поэтому мне пришлось обратиться к современной литературе по теме «Возрождение традиций в КНР», что во многом помогло уяснить причинно-следственные связи политики СРВ в период Обновления, т.е. в XXI в.».

В 2004 г. в ИСАА МГУ по инициативе О.В. Новаковой был создан Центр изучения современных проблем ЮВА и АТР, который она возглавила. На заседаниях Центра выступают ведущие востоковеды из академических институтов и вузов Москвы. Результатом обсуждений на заседаниях Центра стали сборники научных статей «Политическая культура и деловая этика стран Востока» (2006), «Позиции России в АТР» (2007), «Элиты стран Востока» (2011), а также 4 выпуска альманаха «Тихоокеанское обозрение», изданием которых руководила О.В. Новакова. С результатами своих исследований она знакомит коллег на многочисленных конференциях и симпозиумах, международных встречах и конгрессах в Москве, Санкт-Петербурге, Гамбурге, Париже. Ханое.

Важным направлением научных интересов О.В. Новаковой является тема «Христианство во Вьетнаме», в которой она является признанным авторитетом. В 2012 г. была издана ее монография «Крест и Дракон. У истоков вьетнамской католической церкви. XVI–XVII вв.». Многие проблемы, затронутые в книге, освещались в первый раз, так как в отечественной литературе, посвященной истории Вьетнама, аналогичные исследования по истории религии отсутствовали. Большую помощь в написании книги оказали материалы, привезенные О.В. Новаковой из Вьетнама, где она работала в библиотеке Духовной католической семинарии г. Хошимина, основанной в 1862 г.

«Во многом мне пришлось исполнять роль первопроходца: по вопросам миссионерской деятельности во Вьетнаме, позиции Ватикана, ссор из-за так называемых китайских обрядов и т.д., — говорит Оксана Владимировна. — Но главным оставался вопрос успеха восприятия христианства (в его католической форме) вьетнамцами и вопрос адаптации, допускаемой миссионерами. При написании монографии мне по ходу исследования пришлось написать разделы не только по Вьетнаму, но и по Японии и Китаю, затронув тему местных обычаев и традиций в основных странах Северо-Восточной Азии, и их реакцию на новый культурный феномен в регионе — христианство.

Затем эта тема была поддержана Центром «Христианство на Востоке» ИСАА МГУ, и по инициативе этого Центра и Центра исследования современных проблем ЮВА и АТР в марте 2016 г. была проведена первая межинститутская научная конференция «Христианство в Южной и Восточной Азии. История и современность», в которой приняли участие ведущие специалисты Москвы и Санкт-Петербурга, а также профессор Духовной Академии протоиерей о. Максим (Козлов). По итогам конференции была издана коллективная монография, где в 25 главах авторы раскрывают процесс распространения христианства в многомиллионных регионах Южной и Восточной Азии — от Индии до Японии и Восточного Тимора. Работа в этом направлении продолжилась в 2018 г. на второй межинститутской научной конференции, организованной также в ИСАА МГУ с темой «Христианство и общество в странах Азии: история и современность». Коллективная монография по ее итогам посвящена исследованию проблем современного состояния

христианских церквей в Южной и Восточной Азии, их взаимодействия с традиционными религиями этих стран — буддизмом, исламом и конфуцианским учением, а также с местными культами и верованиями. В книге рассматриваются также проблемы истории распространения христианства в Азии в предыдущие века, а также уделяется пристальное внимание сложному и многогранному вопросу о взаимоотношении религии и общества. Вся концепция двух коллективных монографий, подбор авторов, тематика статей, даже их расположение — разработаны мной при подготовке этих изданий.

Для обеих коллективных монографий мною, как ответственным редактором, были написаны введения, где я попыталась осветить принципиальные вопросы, связанные с историей религии, местными традициями, христианством, а также взаимоотношениями религии и общества. В обеих монографиях Вьетнам представлен несколькими статьями, в том числе и моими, их названия дают представление об актуальных и востребованных проблемах существования вьетнамской католической церкви в истории и современности, проблемах ее адаптации в условиях монополюльно правящей Компартии Вьетнама».

В ноябре 2018 г. О.В. Новакова выступала с обобщающим докладом «Христианство и азиатские ценности в Юго-Восточной Азии» на Международной научной конференции "Христианство на Востоке" в СПбГУ. Христианство в ЮВА, его место в пестрой конфессиональной картине региона — тема лекции, которую Оксану Владимировну пригласили прочитать в университетском храме Св. мученицы Татианы в рамках цикла лекций преподавателей МГУ, посвящённого многообразию христианской культуры в истории и современном мире.

Новые учебные курсы, новые статьи, книги и лекции, новые аудитории, новые встречи — все это жизнь Оксаны Владимировны Новаковой сегодня. Время не властно над этой женщиной. Поздравляем Оксану Владимировну с юбилеем, желаем ей здоровья и неиссякаемого творческого долголетия!

Редакция журнала

**OKSANA VLADIMIROVNA NOVAKOVA CELEBRATES HER
80TH BIRTHDAY**

Abstract. The article is dedicated to the anniversary of the famous Russian Vietnamese scholar and teacher Oksana Novakova. Her whole life is connected with the Institute of Asian and African countries of Moscow State University, she has prepared a whole cohort of specialists in Vietnam. The article describes the broad scientific interests and fruitful teaching activities of Oksana Novakova.